

奋力谱写中国式现代化的浙江篇章

——写在“八八战略”实施20年之际

□新华社记者

这是一个高瞻远瞩的重大部署,成为省域长远发展的全面规划和顶层设计;

这是一个影响深远的重大战略,引领浙江实现全方位、系统性、深层次的精彩蝶变。

2003年7月,时任浙江省委书记习近平提出,要进一步发挥八个方面的优势、推进八个方面的举措,即“八八战略”,指引浙江走出改革创新开放图强之路。

大潮起钱塘,大道汇之江。
20年来,浙江历届省委省政府以“八八战略”为总纲领,一张蓝图绘到底、一任接着一任干,在深刻领悟“八八战略”精髓要义的基础上,创造性地落实各项战略部署,推动浙江在共同富裕和中国式现代化进程中示范先行。

“八八战略”是省域全面规划和顶层设计,引领浙江实现全方位、系统性、深层次精彩蝶变

“半山半水秀春妆,半耕半读写诗章……”一首别具特色的“八半村”村歌,勾勒出湖州市德清县东衡村的田园风光。然而,当时光倒回到20多年前,东衡村却是另一番景象:家家户户忙于开矿,到处是机器轰鸣,村里环境一片“脏乱差”。

21世纪初,浙江经济发展速度看起来“高歌猛进”,但不蓝的天、不清的水、不绿的山随处可见,资源短缺问题也开始显现,不平衡、不协调的发展模式难以维系。

2003年7月,在总结浙江经济多年发展经验的基础上,时任浙江省委书记习近平在省委十一届四次全会上,全面系统地阐释了浙江发展的八个优势,提出了指向未来的八项举措——“八八战略”。20年来,浙江历届省委省政府一张蓝图绘到底,努力做到“干在实处、走在前列、勇立潮头”,经济社会发展取得新的历史性成就。

——进一步发挥浙江的体制机制优势,大力推动以公有制为主体的多种所有制经济共同发展,不断完善社会主义市场经济体制。20年来,浙江地区生产总值从2002年的0.8万亿元跃升到2022年的7.77万亿元,民营经济金字招牌擦得更亮,目前拥有中国民营企业500强107家,居全国第一。

——进一步发挥浙江的区位优势,主动接轨上海,积极参与长江三角洲地区合作与交流,不断提高对内对外开放水平。20年来,浙江积极融入长三角地区发展建设,加快外贸强省建设,积极拓展国际国内市场,培育外贸竞争新优势,优化外贸结构,促进品质升级、品牌升级,推动一



鸟瞰宁波舟山港穿山港区(无人机照片,5月9日摄)。

新华社发

系列开放平台能级再提升。

——进一步发挥浙江的块状特色产业优势,加快先进制造业基地建设,走新型工业化道路。20年来,浙江坚定不移推动传统产业改造提升,推进“亩均论英雄”,迭代实施“腾笼换鸟、凤凰涅槃”攻坚行动,积极推动高能级创新平台建设,目前拥有单项冠军企业189家、国家专精特新“小巨人”企业1067家,均居全国第一。

——进一步发挥浙江的城乡协调发展优势,加快推进城乡一体化。20年来,浙江城乡居民可支配收入持续居全国省区第一位,城乡居民收入倍差从2.37缩小到1.90,是全国倍差最小的省区。公共服务更加优质普惠,最低生活保障标准居各省区第一。

——进一步发挥浙江的生态优势,创建生态省,打造“绿色浙江”。20年来,浙江省控断面优良水质比例从42.9%升至97.6%,实现生活垃圾“零增长”、原生垃圾“零填埋”。浙江始终坚持“绿水青山就是金山银山”理念,生态环境公众满意度连续11年提升,良好的生态环境已成为浙江高质量发展的优势、动力与后劲所在。

——进一步发挥浙江的山海资源优势,大力发展海洋经济,推动欠发达地区跨越式发展,努力使海洋经济和欠发达地区的发展成为浙江经济新的增长点。20年来,浙江持续推动山海协作不断升级,持续念好“山海经”,推动50个发达县(市、区)结对帮扶山区26县,通过山海协作引进特色产业项目12000余个、到位资金

7400余亿元。

——进一步发挥浙江的环境优势,积极推进以“五大百亿”工程为主要内容的重点建设,切实加强法治建设、信用建设和机关效能建设。20年来,浙江积极部署机关效能建设工作,实施“四张清单一张网”,传承弘扬“枫桥经验”“浦江经验”,浙江基层社会治理建设不断深化,2022年浙江群众安全感为99.28%,连续多年居全国前列。

——进一步发挥浙江的人文优势,积极推进科教兴省、人才强省,加快建设文化大省。20年来,8000多个“15分钟品质文化生活圈”在浙江落地,文化建设成果随处可见。高等教育毛入学率达到66.3%,较20年前增长了46个百分点。浙江不断深化教育改革,创新推进以精神富有为标志的文化发展模式,着力构建城乡一体、区域均衡的高品质公共文化服务体系,取得了良好成效。

“八八战略”体现了马克思主义的系统思维、辩证方法、科学路径,引领浙江塑造制胜未来的先发优势

“八八战略”实施20年来,浙江从“八八战略”创造浙江新优势、全面建成小康社会,到推进三个“一号工程”,以“两个先行”打造“重要窗口”,不断书写新篇章。

——坚持“全局意识、长远意识、统筹协调”的系统思维。
宁波舟山港货物吞吐量连续14年位居全球第一,集装箱吞吐量稳居全球第三。宁波舟山港

负责人表示,“八八战略”将港口作为经济发展中的大手笔,通过高瞻远瞩的系统谋划,宁波舟山港一体化改革得以顺利推进,成就了世界大港的今日雄姿。

“八八战略”为浙江开启了创新、协调、绿色、开放、共享发展的新境界。浙江省“八八战略”评估研究中心相关课题组研究认为,20年间,浙江各级领导干部深刻领悟统筹兼顾法,协调推进数字浙江、美丽浙江、法治浙江、平安浙江、文化高地建设。

——坚持“发挥优势、补齐短板、打牢支点”的辩证方法。

治水促转型,台州仙居“化工一条江”变清变绿了;杭州西溪湿地,持续修复“城市之肺”,打造全国首个国家湿地公园;衢州开化坚持“生态立县”,钱江源被确定为长三角唯一的国家公园体制试点区……以“八八战略”为总纲,浙江打出一套以治水为突破口,以环境污染整治行动等为主要内容的转型升级组合拳。

浙江省委组织部常务副部长谢志远说,“八八战略”来源于大量的调查研究,既充分认识和把握自身优势,不断强化现有优势,又努力发掘潜在优势,不断把后发优势转化为新的优势,处理好“两座山”“两种人”“两只手”等辩证关系,在扬长避短、取长补短中为高质量发展筑牢根基。

——坚持“主要矛盾、根本问题、重点突破”的科学路径。

作为改革开放先行地,浙江一些矛盾问题较早经信访渠道显现。2003年9月,浙江省委主要领导把第一次下访点放在金华浦江,开创了省级领导干部下访接访的先河。20年间,浙江各级领导共约15万人次下访接待群众,累计接待群众20万余批70万余人次。

浙江学习习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心课题组研究认为,“八八战略”针对浙江发展中遇到的根本性、深层次矛盾和问题,破解“成长中的烦恼”,坚持问题导向,注重攻坚克难。浙江各级干部深刻领悟“两点论”“重点论”,持续擦亮民营经济、数字经济等“金名片”,浙江的高质量发展之路越走越稳健。

“八八战略”体现了中国特色社会主义的发展逻辑,引领浙江不断续写中国式现代化省域新篇章

20年来,浙江历届省委省政府以“八八战略”为统领,把握精髓要义,久久为功、矢志不移,以“钉钉子”精神谋深抓细落实,并在实践中不断丰富和发展“八八战略”,续写中国式现代化省域新篇章。

——始终坚持以问题为导向进行调查,扑下身子干实事、谋实招、求实效。今年的“新春第一会”上,浙江省委部署实施创新、改革、开放三大领域三个“一号工程”。其中,在开放领域,实施“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”,打造更具韧性、活力、竞争力的“地瓜经济”。

藤蔓向四面八方延伸,汲取更多阳光、雨露和养分,支撑根基部的块茎长得更加粗壮硕大……这种跳出一地一时、开放式的发展形态,被称作“地瓜经济”。

“推动更高水平开放,是发展所需,更是主动为之。”全球化纤龙头企业桐昆集团董事长陈士良说,“高手过招”必须具备全球视野,才能支撑未来的长远发展。

以调研开路,大兴调查研究之风。面对新形势和新问题,三个“一号工程”就是把中央精神和地方实际相结合,深刻把握省情市情县情,通过调查研究作出的推动高质量发展的决策部署。

——始终秉持“功成不必在我”的精神境界,一任接着一任干。丽水市松阳县四都乡平田村,常年云雾缭绕,村里的房子呈阶梯状,层叠起伏,因此又被称为“云上平田”。2016年,松阳县启动“拯救老屋行动”,对传统村落进行保护性抢救与开发。

既保留村庄的原汁原味,又请专业人士进行空间重构和提升改造。如今走进平田村,随处可见古色古香的民居和创意工坊。松阳县委书记莫靓说,“千万工程”不是千村一面,而是要因地制宜,活态保护、有机发展,让乡村成为人们心灵的归处。

2003年6月,浙江省委作出了实施“千村示范、万村整治”工程的战略决策。浙江历届省委省政府持续深化“千万工程”,20年来,逐步形成了“千村向未来、万村奔共富、城乡促融合、全域创和美”的动人画卷。

——始终与人民心心相印、同甘共苦、团结奋斗,不断把人民对美好生活的向往变为现实。在杭州市西湖区翠苑一区社区,为了解决老人吃饭难问题,社区开设了物美价廉的老年食堂;针对来探望老人的子女停车难题,社区还划定了专门的停车位。此外,社区池塘里还引入生态水循环系统,以小微景致提升老旧小区环境。

翠苑一区社区是杭州践行“民呼我为”的一个缩影。杭州聚焦群众急难愁盼,积极探索“民呼我为”具体实践,坚持办实事,推动解决民生问题,让幸福有感、可知、可及。

20年来,浙江历届省委省政府坚持人民至上、矢志造福人民,努力把浙江打造成为新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口。

浙江省委书记易炼红说,惟创新者强、惟改革者进、惟开放者赢。续写好“八八战略”这篇大文章,必须在新的更高起点上,推动创新、改革、开放实现更大突破,全面激发活力、增添动力,提升创新力竞争力,努力构筑高质量发展新优势,奋力书写新时代的新荣光。

(记者何玲珍、袁震宇、高意盈、王俊禄、顾小立) (新华社杭州7月9日电)

数据多跑路 群众少跑腿 一站式诉讼服务“装上车”

重庆法院 打通司法便民服务“最后一公里”

区一些地方交通不便,为了过河办案,只能用当地的特色交通工具——溜索。因此,当地人都称他们“溜索法官”。

随着经济社会快速发展,乡村振兴深入推进,偏远地区的司法诉求也越来越多,如何以更高效优质的巡回审判方式提供更多的司法服务?

在长期巡回审判应用的基础上,按照“矛盾化解在基层,诉讼服务在身边”的理念,2013年,重庆法院研发了具备在线诉服、现场开庭、远程接访等功能的“车载便民法庭”1.0版,完成传统巡回审判工作数字化转型。

2016年,改进推出了第二代“车载便民法庭”。2021年,研发运行“车载便民法庭”3.0版,并利用5G移动物联网、人工智能技术,把智慧法院一站式诉讼服务“装上车”,打造司法为民、便民、护民的“家门口法院”。

市高法信息技术处负责人介绍,“车载便民法庭”3.0版车型更小、功能更强、造价更低,具有法治宣传、诉讼服务、多元解纷、执行指挥、远程接访五大创新功能和全域立案、全域送达、智能庭审、诉调确认、当场裁判五大特色功能。去年,已实现全市基层法院全覆盖。

去年10月,奉节县人民法院“溜索法官”团队将“车载便民法庭”开进



“车载便民法庭”走进合川

海拔1400米的龙桥土家族乡瑞丰社区,巡回审理了一起承揽合同纠纷案件。在法官刘邓的主持下,双方达成调解协议,并在“车载便民法庭”上签字确认,困扰当事人的纠纷,终于得以解决。

“溜索会逐渐退出历史的舞台,但司法为民永远在路上。”“车载便民法庭”也将载着我们,把法治的声音传递到大山深处每一个角落。”刘邓说。

法庭到家 巡回审理判案又现场普法

“快来看哟,法院开着车来开庭咯!”今年3月,北碚区人民法院“车载便民法庭”前往北碚区金刀峡镇石寨村,巡回审理一起土地经营权出租合同纠纷案。

一辆车身上印有“车载便民法庭”字样的汽车缓缓驶进石寨村,越来越多的群众赶来围观旁听。

这是一起发生在石寨村村民小组与合作社间的土地经营权出租合同纠纷,涉及该村民小组100余户村民。为及时化解矛盾纠纷,庭审中,承办法官坚持法理与情理的结合,灵活运用以案释法、以情释理的方式,明法析理。最终,在法官的耐心引导

下,双方当事人当庭达成调解协议。

“第一次现场观看案件庭审,又是发生在我们身边的事,有问题也可以当面问你们,咱心里就更有底了。”石寨村村民李大爷观看庭审后说。庭审结束后,承办法官还结合案情,为在场群众宣传解释了土地承包经营权相关法律规定。

这是“车载便民法庭”既判案又普法的一个缩影。

为达到审理一案、教育一片的作用,重庆法院利用“车载便民法庭”数字化、智能化、便捷化的特点,对乡村具有典型普法教育意义的土地承包权纠纷、赡养纠纷、抚养费纠纷、相邻权纠纷等案件进行调解或巡回审理,利用身边真人、真事、真案为辖区群众送上一堂生动的法治教育课,以达到“审理一案,引导一片”的效果,从源头减少纠纷发生。

在南川区,一起装饰装修合同纠纷巡回审判也让旁听的蔡女士感慨万分。这起合同纠纷双方当事人,因为施工内容及进度产生分歧,矛盾十分尖锐,多次协商无果,引发诉争。

于是,“车载便民法庭”开进社区,进行巡回审判、现场普法。公开开庭进行了审理,经承办法官耐心调解后,双方对争议事项达成调解协议。

“原来装修前还要做足这些工作!装修时要及时和施工人员沟通,才能避开装修大坑啊,我得赶紧告诉我儿子。”旁听庭审后的蔡女士说。

院坝村社、街道社区,哪里有需要,哪里便有“车载便民法庭”的身影。2022年至今,全市“车载便民法庭”共开展巡回审判、全域立案、法治宣传7200余次,现场以案释法、以宣普法、以询普法,惠及基层群众50万人次以上。

便民惠民 小车蕴含“大智慧”

“数字化”“智能化”“便捷化”是“车载便民法庭”3.0版最大特点。

车内,设有审判员席、书记员席、原告席、被告席,配备自助诉讼服务一体机、移动诉讼服务平台、AI身份识别、电子质证、语音识别、电子签名、5G直播、360°全景记录智能庭审以及5G在线远程庭审等5G应用场景,可以说是一个功能齐全的现代小型法庭。

车外,大屏幕上实时播放着车辆内部画面,车外的旁听人员可以实时看到庭审的直播,更提升庭审的规范化和透明度。

而对于偏远地区群众,以及老弱

病残等特殊当事人到法院不方便的情况,“车载便民法庭”更是解决了大难题。

“法官,我婆婆年龄大了行动不便,无法参加诉讼,你们能不能帮帮我!”“您别着急,我们可以上门提供诉讼服务”……今年3月,长寿区人民法院立案庭接到一起特殊的咨询电话,一继承案件当事人为耄耋老人,行动不便。于是,该院立案庭决定将“车载便民法庭”驶进老人在小区,上门提供全链条法律服务。

随后,承办法官利用“车载便民法庭”立案。原来,原告邹某与被告高某是祖孙关系,被继承人邹某离世后的第一顺位继承人仅有女儿邹某和母亲高某。

车内现场庭审中,配备车载电脑、录音录像等5G设备,承办法官从法律规定、证据审查、亲情感化等方面释法明理,经过反复协商,双方最终达成一致,该起继承纠纷得以圆满化解。

这样让人民群众“看得见”“摸得着”“感受得到”的智慧司法服务,亦是“车载便民法庭”新时代满足人民群众多元司法需求的重要创新。

2022年至今,全市“车载便民法庭”共提供证据提交、案件查询、文书送达等智能诉讼服务1.7万余件次。2022年12月,最高人民法院办公厅印发《关于2022年度人民法院重大科技创新成果评选结果的通报》,市高法“车载便民法庭5G版”荣获首届人民法院重大科技创新成果全国唯一特等奖。

“司法便民、惠民服务一直在路上。重庆法院将秉承‘为民司法、公正司法’的宗旨,牢记以人民为中心的理念,将巡回司法服务走得更深更实,让人民群众切实感受到公平正义就在身边。”市高法相关负责人表示。

羊箫 图片由市高法提供



十年磨剑 车载便民法庭3.0版覆盖基层

群众的需求在哪里,人民法院的司法服务就送到哪里。

多年前,一幅法官乘坐溜索去村里办案的照片令人印象深刻——水流湍急的河流上空,一前一后两位法官怀抱国徽悬吊空中,靠着头顶一根细长的钢索“溜”过奔腾的九盘河,到河对岸开展巡回审判。

山大坡陡、谷深路遥。当时,山



铜梁法院“车载便民法庭”进乡村,审判宣传两不误